

得益于高校招生拆“独木桥”建“立交桥”成果

沪中考生多路径升学模式已形成

市教育考试院昨天下午发布今年初中学业水平考试成绩，并公布高中阶段学校招生各最低投档控制分数线。今年本市的中考生达到11万人，这也是近十年来中考生连续两年突破10万人数。那么，上了线的考生是否都能如愿进入志愿填报的学校呢？分流进入中专、职校、技校是不是意味着中考“失败”呢？

仅半数毕业生升高中纯属误读

本市高中阶段学校招生录取分三个批次进行。自主招生录取在学业考试后进行。录取顺序依次为：(1)市实验性示范性高中、市特色普通高中自主招生录取；(2)市级优秀体育学生、艺术骨干学生自主招生录取；(3)国际课程班和中外合作办学高中自主招生录取；(4)中职校自主招生录取。其中，市实验性示范性高中、市特色普通高中自主招生预录取签约的人数不得大于招生学校本类别自主招生计划数，学生的学业考试总成绩须达本市自主招生最低投档控制分数线方可被录取。

今年本市公办普通高中的最低投档控制分数线为525分，比去年高5分。坊间一直有传言说上海仅有半数初中毕业生可升入高中。教育界人士表示这纯属误读，如果偏听偏信，势必会激化家长的焦虑情绪。以去年为例，市示范性高中录取总数约占全体中考的二成以上，特色高中及区示范性高中录

中招各类别招生最低投档分数线出炉 各高中分数线下周五公布

本报讯（记者 陆梓华）2023年上海市高中阶段学校各类别招生最低投档控制分数线昨日公布。其中，自主招生录取和名额分配综合评价录取最低投档线均为610分，公办普通高中统一招生录取和中本贯通录取均为525分。根据安排，各区招考机构将于7月28日公布各普通高中录取分数线，开通统一招生录取结果查询，高中学校开始发放通知书。

市教育考试院介绍，本市高中阶段学校招生录取工作按自主招生录取、名额分配综合评价录取和统一招生录取依次进行。需要注意的是，学生被志愿学校录取后，不可以放弃已被录取的学

校而顺延至后面志愿的学校。一旦学生投档被某所学校录取，其之后的志愿自然失效。统一招生录取包括“1至15志愿”和征求志愿录取。“1至15志愿”按照“分数优先，遵循志愿，一轮投档”的平行志愿原则，依据学生学业考试总成绩和志愿，按招生计划数由高分到低分录取。未被志愿学校录取的学生可填报征求志愿。

在“1至15志愿”录取结束后，学生可向报考区招考机构咨询了解有关征求志愿信息。各区招考机构根据学校的招生计划余额，通知有意向学生填报征求志愿表，并进行投档录取。

取总数超全体中考生的四分之一，再加上近15%考生被一般普通高中（含民办学校）录取。也就是说六成以上中考生能被普高录取，其余则分流进入国际课程班、中职校等。当然，头部一些市示范性高中的竞争始终比

较激烈，特别是少数试点“探索建立拔尖创新人才培养基地”项目的高中，其主要任务就是为北大、清华、复旦、交大等“双一流”高校输送优质生源，由于其自招计划只占本校招生计划的30%，导致“裸考”的录取分常年居高

不下，每年都会成为初中“学霸”云集的塔尖。因此，这些名牌高中十分难考，也是符合教育人才培养规律和选拔规律的。

“家门口”高职招生势头持续看好

近年来，本市已构建起高校招生的“立交桥”，早已拆除了只有普通高中生才能升大学的“独木桥”。

事实上，中职校毕业生绝大多数并非直接进入就业市场，而是选择进入高职院校继续学习。尤其是本市的五年一贯制和中高职贯通招生，以及七年制中本贯通招生，在中考招生时越来越抢手，甚至出现了中本贯通录取分数高于个别市示范性高中的现象，这是上海中考改革的喜人成果，也从另一个方面说明家长对孩子升学之路越发理性。比如，最近两年本市新创办的几所区属职业院校，招生势头持续看好，家长们普遍对孩子初中毕业后就能进入“家门口”的高职，从而将来至少获得一张大专文凭的升学模式感到满意。上海南湖职业技术学院院长朱建柳说：“我们学院与仁济医院、上汽集团等龙头企业深度产教融合，坚持文化素质和专业技能并重，有助于学生实现高质量就业。五年一贯制作为职业教育的一种类型，发挥高职院校办学主体优势与长学制优势，可以一体化设计人才培养方案与课程体系。” 本报记者 王蔚

新民随笔

“床前明月光”是许多人会背的第一首唐诗。李白在何等境遇中思乡，写下了《静夜思》？不妨去看看动画电影《长安三万里》找找答案。影片以李白、高适的友谊为圆点，辐射诗人群像，描绘大唐兴衰。恰逢暑假，很多孩子坐进影院，随剧情齐声高诵。

有人初尝“诗词之乐”，发觉不必死记硬背，古诗原来很有意思。

从李高二人枪剑惊艳对决，感受“银鞍照白马，飒沓如流星”的洒脱；从杜甫李龟年岐王府初遇，感受多年后“落花时节又逢君”的欣喜与无奈；从高适浴血边塞九死一生，感受“战士军前半死生，美人帐下犹歌舞”的悲愤……作业里让人背得头疼的古诗，回归历史背景，在二次元世界，摇曳多姿。不再只是短短几行枯燥文字，而是“今人不见古时月，今月曾经照古人”的时空对话。

更有人品出“纯粹之乐”，发觉暂别埋头应试，语文和历史也很有趣。

长安“三乐”

曹刚

语文课和历史课，本应让孩子们爱上诗词。但大多数时候，课堂上没有起承转合的命运探讨，只有重要考点的反复背默。“轻舟已过万重山”的李白，特赦返乡很开心。但他因何被流放又被特赦？轻舟到底有多大？不考，便不知。围着分数转，学习远离了纯粹。史书里轻轻翻开的一页，就是别人波澜壮阔的一生。如果只是在知识点里背诵，再去网上嬉笑解构，实在太可惜。

还有人感悟“传承之乐”，发觉绵延千年后，中华文化愈发魅力无穷。

影片，意犹未尽。对杜甫着墨少，骆宾王、张若虚、李商隐未登场，唐诗再拍九部恐怕都不够。在长安舞台上闪耀过的诗人们，以千年文墨传承文化自信。李白的豁达、洒脱和自信，高适的执着、宽厚和坚韧，给我们勇气和希望，让更多人爱上传统文化。银幕上流淌的家国情怀，会启迪一代又一代年轻人：诗在，书在，长安就在；生命易逝，但文明不朽。传承，一直都在。

上海男孩为中国夺得特奥会网球首金



由于智力障碍，对徐汇区信息管理学校男生黄旭锋和杨宜弘而言，木讷、内向、不善交际是周围人贴在其身上的“标签”。然而，同样还是这两个人，在刚刚结束的2023年第十六届世界夏季特殊奥林匹克运动会网球赛场上，分获各自组别男子单打金牌，同时还搭档获男子双打金牌。他们的夺冠，填补了中国特奥网球单项的空白。

“从没想过，孩子可以代表中国参赛！”这是两人的家长对老师说得最多的话。黄旭锋更从未想到，事后还能与偶像李娜组队打友谊赛。奇迹，源自徐汇区于2019年启动的一项特奥运动计划。经国际特奥东亚区指导，在徐汇区教育局和区残联支持下，徐汇区特奥运动队于2019年1月成立。“对这些孩子来说，有些短处没办法补。我们倡导融合教育，扬长避短，提高这些孩子的自信，也让家庭看到希望。”徐汇区教育学院特教教研员、项目领衔人韩菁蓉说。经招募和选拔，区特奥网球队、足球队、旱地冰球队成立。其中，网球队面向3至9年级孩子招募了20多名队员。场地有限，龙苑中学和上海体育职业学院附属小学拿出室内羽毛球场地，每周两次供孩子们训练。值得一提的是，西南位育中学有网球特长的学生成为特奥运动员的“合作伙伴”，每周调整学业安排陪伴小伙伴朝梦想出发。2021年“上中杯”中学生网球比赛上，也第一次出

黄旭
锋（左）
与李娜合影

现特奥学生的身影。

然而从零起步，谈何容易。从互不理解不睬，到在微信上聊天说笑，特奥网球队教练、光启小学青年体育教师张正宇用了四年才成为两名男生最信赖的人。“一开始，他们根本不搭理我，学动作也很慢。”张正宇说，一个挥拍动作普通初学者分成3到5步就能学会，教会他们可能花上一周甚至更长。徐汇、宝山、浦东……为了锻炼特奥队员对陌生环境的适应能力，张正宇发动朋友圈请同行在不同的场地陪着孩子一起练。在孩子们心中，只要张教练在，就没什么好害怕的。特奥会淘汰赛上，小杨遇到有过几次奥运会经验的成年选手，首盘一度3:4落后。趁着交换场地的间歇，张正宇赶紧送上安抚，帮助他识别对方“套路”。重新出发，小杨最终“逆风翻盘”。比起成绩，张正宇更欣慰的是，走上奥运赛场的他们不再“高冷”，会主动帮忙拿球包，主动和对手握手……小杨还有意外收获——几年训练下来，瘦了十几公斤，更帅了！

韩菁蓉相信，特奥运动不仅仅是培养学生运动技能，更是一门帮助他们树立“自立、自信、自强”人格与“平等、合作、共赢”价值观的人生课程。

本报记者 陆梓华



提高免疫力 认准中科牌 中科赛若斯牌灵芝孢子油



021-34010789
021-64311772

上海科学院药房地址：
肇嘉浜路526号（近岳阳路）

保健食品
国食健注G2020127
国家市场监督管理总局监制
不适宜人群：少年儿童、孕妇、乳

南京中科药业有限公司 出品

保健食品不是药物，不能代替药物治疗疾病 苏食健广审（文）第270303-01316号 广告